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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
SITZUNG DES STADTRATES

Sitzungsdatum: Dienstag, 29.03.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 19:45 Uhr
Ort: in der Kulturhalle Christoph Willibald Gluck,

Klostergasse 8, 92334 Berching

ANWESENHEITSLISTE

Erster Bürgermeister

Eisenreich, Ludwig

Mitglieder des Stadtrates

Altrichter, Melanie
Christl, Jan-Joachim, Dr.
Donhauser, Franz, Dr.
Höffler, Andreas
Hollweck, Sieglinde
Leidl, Josef
Meissner, Christian Zweiter Bürgermeister
Merkert, Petra
Meyer, Roland
Mirwald, Günter
Mosner, Daniel
Rackl, Manfred
Steindl, Erich Dritter Bürgermeister
Wolfrum, Erhard

Ortssprecher

Brizard, Antje
Hecker, Johann
Waldmüller, Siegfried

Schriftführer

Buchberger, Reinhard

Verwaltung

Platzek, Veronica
Prskawetz, Gottfried
Rogoza, Christian
Sammüller, Bernd
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Weitere Anwesende

Frau Boßle, Büro Lichtgrün zu TOP Ö 2

Abwesende und entschuldigte Personen:

Mitglieder des Stadtrates

Bierschneider, Lothar
Brandmüller, Wolfgang
Burger, Regina
Stadler, Maximilian
Stork, Werner
Zeller, Stephan

Ortssprecher

Bauer, Birgit
Bauer, Wilfried
Beyer, Richard
Eibner, Harald
Fitz, Erna
Großhauser, Alois
Köbl, Benjamin
Lang, Tobias
Meil, Maria
Pfaller, Silvia
Romano, Sven
Schmid, Christian
Seger, Joseph
Straubmeier, Konrad
Weidinger, Reinhard
Zaigler, Michael
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

1 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom
22.02.2022

2 Aufstellung eines Bebauungsplans zwischen Berching und Sollngriesbach auf
den Grundstücken mit den Flurnummern 599, 605 und 598/1 der Gemarkung
Berching und Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelverfahren -
Beratung und Beschlussfassung

2022/332

3 Haushaltssatzung 2022 der Stadt Berching mit Haushaltsplan und sämtlichen
Anlagen - Beratung und Beschlussfassung

2022/299

4 Finanzplan der Stadt Berching 2021 - 2025 - Beratung und Beschlussfassung 2022/300

5 Bestätigung von Feuerwehrkommandanten 2022/330

6 Berichte und Anfragen
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Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des
Stadtrates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und
Beschlussfähigkeit des Stadtrates fest.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

1
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom
22.02.2022

Einstimmig beschlossen

Die Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 22.02.2022 wird genehmigt.

2

Aufstellung eines Bebauungsplans zwischen Berching und
Sollngriesbach auf den Grundstücken mit den Flurnummern 599, 605
und 598/1 der Gemarkung Berching und Änderung des
Flächennutzungsplans im Parallelverfahren - Beratung und
Beschlussfassung

Am 22.02.2022 wurden dem Stadtrat drei Varianten zur Entscheidung für die Grundlage zur
Erstellung des Vorentwurfs des Bebauungsplanes „Sollngriesbacher Straße Nord“ vorgestellt. Auf
die Beschlussvorlage 2022/309 wird hingewiesen.

Der Stadtrat hat am 22.02.2022 die Änderung des Flächennutzungsplanes in ein Wohngebiet im
Parallelverfahren in diesem Bereich beschlossen.

Weiterhin wurde beschlossen, dass dem Stadtrat eine vierte Variante vorgestellt wird, welche auf
der Variante 3 aufbaut und die Maßgabe hat, den Spielplatz im Norden festzusetzen und das
Trenngrün schmäler auszuführen. Nach der Sitzung des Stadtrates wurde von den drei Stadträten
aus Sollngriesbach bei Bürgermeister Eisenreich angeregt, dass doch bitte noch eine fünfte
Variante erstellt werden soll, welche einen kleinen bzw. schmalen Grünstreifen im Norden
beinhaltet. Begründet wurde dies damit, dass der Spielplatz dann besser integriert werden könnte.

Die Varianten vier und fünf wurden zwischenzeitlich vom Ingenieurbüro Preihsl + Schwan in
Kombination mit dem Büro Lichtgrün und in Abstimmung mit der Verwaltung erstellt und sind dieser
Vorlage beigefügt.

Bei beiden Varianten wurde der Geltungsbereich des Bebauungsplans im Gegensatz zu den
Varianten eins bis drei in nördliche Richtung um die Flurnummer 598/1 der Gemarkung Berching
erweitert und ein drei Meter breiter Weg für den Unterhalt des Gewässers festgesetzt. Durch
diesen verbessert sich aus Sicht der Verwaltung die komplette Wegeführung im Geltungsbereich
des Bebauungsplanes.

Frau Boßle vom Büro Lichtgrün stellt dem Stadtrat die neue Variante vor..

Mehrheitlich beschlossen Ja: 13 Nein: 1

Der Stadtrat beschließt die Erweiterung des Geltungsbereichs des in Aufstellung
befindlichen Bebauungsplans Sollngriesbacher Straße Nord um die Flurnummer 598/1 der
Gemarkung Berching und die Erweiterung der Änderung des Flächennutzungsplanes mit
textlicher Festsetzung im genannten Bereich im Parallelverfahren. Als Grundlage für die
Erstellung des Vorentwurfs, welcher dem Stadtrat erneut zur Beschlussfassung vorgelegt
wird, soll die vorgestellte Variante 5 dienen.
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Abstimmungsvermerke:
Stadtratsmitglied Dr. Donhauser hat an der Beratung und Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung nicht
teilgenommen.

3
Haushaltssatzung 2022 der Stadt Berching mit Haushaltsplan und
sämtlichen Anlagen - Beratung und Beschlussfassung

Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner Sitzung vom 15.02.2022 über die Haushaltsplanung
2022 der Stadt Berching beraten und dem Stadtrat die Beschlussfassung über die
Haushaltssatzung empfohlen.

Auf die entsprechenden Sitzungsunterlagen und dem, den Stadtratsmitgliedern vorliegenden
Entwurf des Haushalts 2022 wird verwiesen.

Bezugnehmend auf die Vorberatung im Haupt- und Finanzausschuss stellt Erster Bürgermeister
Eisenreich die wichtigsten Eckdaten des Haushaltsplans vor.

Für die Fraktion der Freien Wähler stellt Stadtratsmitglied Merkert fest, dass man sich im Sinne
einer zeitlichen Beschränkung der Sitzung wegen der Corona-Pandemie mit den anderen
Fraktionen einvernehmlich darauf verständigt hat, auf Haushaltsreden zu verzichten.

Stadtratsmitglied Dr. Donhauser bestätigt diese Abmachung grundsätzlich, weist jedoch darauf hin,
dass er dem Finanzplan, dem Haushaltsplan sowie der Haushaltssatzung nicht zustimmen wird, da
er insbesondere die Auffassung vertritt, dass das Zahlenwerk die Haushaltsgrundsätze der
Wahrheit, Klarheit und Kassenwirksamkeit verletzt.

Mehrheitlich beschlossen Ja: 14 Nein: 1

Die Ansätze des Haushaltsplans 2022 mit seinen Anlagen werden nach Entwurf festgesetzt:

Verwaltungshaushalt: 24.203.200,-- €
Vermögenshaushalt: 15.679.000,-- €

Die Haushaltssatzung wird in der diesem Beschluss als Anlage beigefügten Fassung
erlassen.

4
Finanzplan der Stadt Berching 2021 - 2025 - Beratung und
Beschlussfassung

Auf die Beratung zu TOP Ö3 wird Bezug genommen.

Mehrheitlich beschlossen Ja: 14 Nein: 1

Der Finanzplanung der Stadt Berching bis 2025 wird zugestimmt.
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5 Bestätigung von Feuerwehrkommandanten

Am 12.03.2022 wurden bei der Freiwilligen Feuerwehr Berching Neuwahlen der
Kommandanten durchgeführt.

Tobias Pertus, der bisherige dritte Kommandant wurde zum ersten Kommandanten
gewählt. Christoph Schimpl, wurde in seinem Amt als zweiter Kommandant bestätigt.

Sebastian Blaser, wurde als dritter Kommandant neu gewählt. Herr Blaser wird bereits als
Zugführer bei der FF Berching eingesetzt und erfüllt die Eignungsvoraussetzungen für
dieses Amt.

Nach Artikel 8 des Bayerischen Feuerwehrgesetzes sind die gewählten Kommandanten
von der Gemeinde und dem Kreisbrandrat zu bestätigen.
Der Inhalt der Bestätigung ist die Feststellung, dass die Gewählten die
Eignungsvoraussetzungen erfüllen. Die fehlenden Lehrgänge zum Gruppenführer und
Leiter einer Feuerwehr sind innerhalb von 12 Monaten nachzuweisen. Art. 8 Abs. 3 Satz 2
BayFwG.

Einstimmig beschlossen

Die von den aktiven Mitgliedern der FF Berching gewählten Kommandanten, Herr
Tobias Pertus 1. Kommandant, Herr Christoph Schimpl 2. Kommandant und Herr
Sebastian Blaser 3. Kommandant, werden in Ihrem Amt bestätigt.

Gleiches gilt für die neu gewählten Kommandanten der FF Holnstein, Herr Florian
Sammüller (1. Kommandant) und Herr Peter Groß (2. Kommandant).

6 Berichte und Anfragen

a) Flüchtlinge aus der Ukraine

Es wird darüber informiert, dass die Europahalle als Notunterkunft vorbereitet wurde. Ob,
wann und wie viele Flüchtlinge ggf. hier untergebracht werden müssen steht allerdings nicht
fest.
ES ergeht auch der Dank an diejenigen Privatleute in der Großgemeinde, die geeignete
Unterkünfte zur Verfügung stellen.

In diesem Zusammenhang wird vorgeschlagen, das Sitzungsgeld aus einer Sitzung, in der der
Stadtrat vollzählig anwesend ist, an die Ukrainehilfe zu spenden.

Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich schließt um 19:45 Uhr die öffentliche Sitzung des
Stadtrates.

Ludwig Eisenreich Reinhard Buchberger
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Erster Bürgermeister Schriftführung


